Dog.Dr. Umut TUZKAYA'nin notlarindan yararlaniimistir.

SABIT MALIYETLi YERSECIMIi ANALiIZi

»

Birgok durumda,“mevcut durum” analizine gére
tesisin o bolgeye yerlestirilmesi uygun olmayabilir ve
bu nedenle, yerlesim bolgesinin dizenlenmesi veya
bazi degisikliklerin yapilmasi gerekebilir. Bu durum, ek
bir maliyet gerektirmekte ve bu maliyet, bir seferlik
ilk maliyet yani sabit maliyet olarak adlandiriimaktadir.
Belirli bir tesisin kurulmasi igin gerekli sabit maliyetin
sayisal deJerleri, yerlesim bolgesinden yerlesim
bolgesine gére degdismektedir. Ornegin, bir fabrika
icin bolge segiminde, o bdlgenin kosullari gok farkl
olabilmektedir. Bazi bdlgelerde, arazi satin alinabilir ve
tesis o arazi Uzerine ingaa edilebilir; bazi bolgelerde
ise mevcut binalar arzulanan fabrika yapisina gére
degistirilebilir. Bazi bdlgelerde ise, tagima
tesislerlerindeki degisiklikler, Gretim tesislerinde
oldug@u gibi mevcut binalarin kullanilmasini
gerektirebilmektedir. Bdylece, her bdlge igin
ambar(veya diger tesislerin) kurmak igin gerekli bir
seferlik maliyetler genelde farkli olmaktadir.
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» Diger bazi érneklerde, bazi ekipmanlarin yerlestiriimesi (veya yerlerinin
degistirilmesi) de planlanabilmektedir. Ornek olarak, bir atélyede torna tezgahinin
yerinin degistirilmesi, bir hastanede réntgen makinasinin yerlestirilmesi veya bir
ofiste yeni bir fotokopi makinasinin yerlestirilmesi gosterilebilir. Herbir durumda,
gok sayida uygun yerlesim bolgesi bulunabilir, ancak bir tezgahin yerlestirme maliyeti
her bdlge igin farkli olmaktadir. Bu durum, yerlesim bdlgesindeki arazinin mevcut
durumu ve isletme igin gerekli degisiklikler gibi faktorlere bagl olmaktadir. Bazi
bdlgeler igin arazinin hazirlanmasi ek bir maliyet gerektirmeyebilir, ancak diger
bdlgelerde kanalizasyon sisteminin kurulmasi, elektrik baglantilarinin yapilmasi,
arazinin yeniden tasarlanm pa.sistemlerinin yeniden kurulmas gibi
faaliyetler gerekebilmektedil

» GCevresel dizenlemeler de, yerlesim bdlgesi igin ek bir sabit maliyet
gerektirmektedir. Ornegin, kimyasal veya elektrik santralinin kurulmasinda atik gaz
emisyonu ile ilgili dizenlemeler oldukga Snemlidir. Bir sehirdeki boyle dizenlemeler,
tesisler igin termik santrallardaki filtreler gibi 6zel ekipman kullanmasini
gerektirebilir.

» Burada incelenecek problemlerin amaci, yerlesim bolgelerini segmek ve talepleri,
transportasyon ve sabit maliyetlerden olusan toplam maliyetleri minimize edecek
sekilde atamaktir. Burada, dncelikle bu maliyetler igin tanimlanan zaman birimleri
belirlenmelidir. Sabit maliyet, bir seferlik bir maliyet oldugundan tesisin tim émri
Uzerine dagitilmaktadir. Diger yandan, bir misteri talebinin bir yerlesim bdlgesine
atanmasiyla olugan transportasyon maliyeti, taleplerin tanimlandi§i zaman
periyoduna baglidir. Talepler, hafta, ay veya yil gibi zaman birimleri ile ifade
edilebilmektedir. Ancak, tim maliyetler ve talepler ayni donem igin kullaniimaktadir.




Sabit Maliyetli Problemlerin Céziimu Icin
Sezgisel Metod

» Asaidaki sezgisel prosediir, sabit maliyetli problemlerin ¢6zimdi igin oldukga etkin
olarak kullaniimaktadir. $ekil I’deki akis diyagraminda belirtildigi gibi, prosediirdeki
adimlar asagida verilmistir:

» |.Talep maliyet tablosu olusturulur Yerlestirme igin iki veya daha fazla
tesis meveut ise, 2. adima gidilir. Aksi taktirde, eJer tim kaynaklardaki talepler o
bdlgeye atanirsa, toplam degisken (transpostasyon) maliyeti olusturacak sekilde her
stitunun toplami alinir. Daha sonra, her siituna ait toplam deisken maliyet ile buna
karsilik gelen sabit maliyet toplanir. Minimum toplam maliyetli yerlesim bolgesi segilir
ve tim musteriler bu bdlgeye atanir. EJer sadece tek bir tesis mevcutsa, bu ¢éziim
optimumdur ve ¢&zim prosedlrd son bulur.

» 2. EQer birden fazla tesis mevcutsa, “minimum tasarruf tablosu” olusturularak uygun
bir baglangig ¢ozim elde edilir. Her misteri igin, misteriyi minimum maliyetli
bdlgeye atama maliyeti ile bir sonraki en blylk maliyet arasindaki fark alinir. Bu fark,
“minimum artis” olarak adlandirilir. E§er musteri, minimum maliyetli bdlgeye
atanirsa, bu fark tasarruf edilen minimum maliyet olarak adlandirilir. Bu misterinin
atanacaQi diger tim bdlgeler, sadece atama maliyetini arttiracaktir. Minimum tasarruf
tablosunun olusturulmasi, her misterinin minimum artiginin, minimum maliyet
bdlgesine atanmasiyla yapilmaktadir.

Sabit Maliyetli Problemlerin Céziimu Icin
Sezgisel Metod

» 3.Minimum tasarruf tablosundaki her siituna ait tasarruflar toplanir ve
karsilik gelen siitun toplamindan her bdlgeye ait sabit maliyet gikarilir. Bu
deQer, her yerlesim bolgesine ait net tasarrufu olusturmaktadir. Talepleri
tatmin etmek igin sadece bir tesis mevcut olduJundan, birinci tesis
maliyetin en diisiik oldu§u bolgeye yerlestirilmelidir. Béylece, tim
miisteriler bu tesise atanir. Bu bolge bu durumda, atanma yapilmamis bolge
haline gelir.

» 4.Atanma yapilmig bolgedeki miisterinin atanma yapilmamig bolgeye
kaydiriimasiyla olusan tasarruflar belirlenir. Belirli bir bolge igin hig bir
tasarruf yoksa, bu bolge ilgili siitunda “-” ile isaretlenir.

25.03.2012



Sabit Maliyetli Problemlerin Céziimi Icin
Sezgisel Metod

»

5.Atanma yapilmamis tim situnlarin toplami alinir. Her toplam, musterilerin bu
sttuna kaydirilmasiyla olusan tasarrufu gostermektedir. Her toplamdan o bolgeyle
ilgili sabit maliyet degeri cikarilir ve bir sonraki atama, maksimum net tasarrufa sahip
bolgede yapilir. EJer maliyeti azaltacaksa, ilave bir tesis kullanilabilmektedir.Yeni
segilen bolge, atama yapilmis bdlge ve “atama grubunun” bir pargasi seklini alir.
Tasarrufa katkida bulunan musteriler bu bélgeye dogru kaydirilirlar. EGer tim
tesisler igin atama yapilirsa veya tasarruf saglanan sttunlar bulunmazsa 6.Adima
gegilir. Aksi taktirde, 4.Adima donaldr.

6. Bu adim, son kontrol analizidir. Atama yapilmis her bir bolge igin, ilgili bolgedeki
mevcut atanmis mijﬁterilerin her birinin, bir sonraki en bﬁrﬁk transportasyon
maliyetli atanml?( bolgeye kaydirilmasiyla olusan maliyet belirlenir(Bu durumda
musterilerin farkl atanmis bolgelere kaydirilmasi séz konusudur). Buradaki tim
maliyetler toplanir. Eger bu toplam, g&z dniine alinan atanmis bolgedeki sabit
maliyetten daha kiiglk ise, bir tesisin yerlestirilmesi igin mevcut bir bdlge segmeden
ilave tasarruf elde edilebilir; yani bu bolge atama yapilmamis bolge haline getirilir. Bu
kontrol, atanmis tiim bolgeler igin yapilir ve maksimum tasarrufu veren atanmis
bolge segilir.

Bu bolgeye atanan musterileri, bir sonraki en blylk transportasyon maliyetine sahip
atanmis bolgeye kaydirarak, ilgili bolge atama yapilmamig hale getirilir. 6. Adim, daha
fazla tasarruf elde edilemeyene kadar devam edilir. Sonugta, optimum ¢&ziim elde
edilmis olur.

Sabit Maliyetli
Yer Beciini
Analizinin
Diyagrami
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29.10.2010

Ornek Uygulama:

Bir onceki bolimde incelenen atélye problemini yeniden g6z
onine alalim. Burada, 5 musteri ve tesislerin yerlestirilecegi
5 alternatif yerlesim bolgesi bulunmaktadir. Bir 6nceki
soruda, maliyetlerin zamana bagh oldugunu kabul etmistik.
Burada ise maliyetler, paraya (dolar) bagh olarak
Olcilmektedir.

Tablo 1 .transport maliyeti ve talebi géstermektedir.Tablo 2
ise, probleme ait talep maliyet tablosunu gostermektedir.

Tablo1:Transportasyon Zamani ve Talep

Miisteri Yerlesim Bolfjeleri Talep
1 2 3 4 5
A 5 3 2 8 5 100
B 3 5 2 6 7 50
C 5 2 0 1 0 150
D 2 1 8 2 3 200
E 3 2 4 0 4 300
Miisteri Yerlesim Bolgeleri
1 2 3 4 5
A 500 300 200 800 500
B 150 250 100 300 350
C 750 300 0 150 0
D 400 200 1600 400 600
E 900 600 1200 0 1200

Yerlesim bolgeleri ve bunlara ait sabit maliyet
degerleri ise asagidaki sekilde verilmistir:

Yerlesim 1 2 3 4 5
Bolgesi
Sabit Maliyet | 5000 | 4000 | 4500 | 6000 | 4200

Ayrica, ekipman omriniin yerlestirilecegi bolgeye bagli
olarak etkilendigi kabul edilmektedir. Bunun nedeni,
iklim sartlari, mevcut bakim ve isletme prosedirleri
olarak gosterilebilir. Her yerlesim bolgesindeki tesisin
beklenen dmrii ise asagidaki gibi verilmistir:

Yerlesim Bolgesi 1 2 3 4 5
Beklenen 8 7 10 10 9
Omiir(Yil)
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Cozum

»  Ekipmanin ekonomik édmri yerlesim bdlgesine bagli oldugundan, ilk adim tim
maliyetleri ayni temel zaman birimlerine donustirmektir. Talep maliyet matrisi, yillik
taleplere baglidir ve bu nedenle, sabit maliyetleri yillik bazda degerlendirmek daha
dogru olmaktadir. E§er faiz orani biliniyorsa, sermaye dontisim faktdri kullanilarak

ilhk esde@er sabit maliyet deJeri elde edilebilir. E§er faiz orani bilinmiyor veya
gelirsiz ise, bu durumda sabit maliyet beklenen kullanma 6mriine béllinerek uygun
bir yillik tahmini maliyet elde edilebilir.

» Faiz orani %10 olarak kabul edilirse ve A; sermaye donlsum faktori kullanilarak i
yerlesim bdlgesine ait yillik sabit maliyet asagidaki gibi hesaplanir:

» A=50008(A/P,%10,8) =5000(.1874) =937
» A= 4000$(A /P, %10,7) = 4000(.046) =818
» A;=45008(A/ P, %10, 10) =4500(.1627) =732
» A= 6000$(A/ P, %10, 10) =6000(.1627) =976
» As=42008(A/ P, %10,9) =4200(.1736) =729

» Toplam maliyet tablosu verildiinden ve birden fazla tesis yerlestirilecegi igin, direkt
olarak 2.adima gegilir. A Misterisi igin, 3.Yerlesim Bolgesi 200$’lik minimum
transportasyon maliyetine sahiptir, bir sonraki en blylk de@er, 2.Yerlesim Bolgesi
i¢in 300$'dir. E§er bu musteriye, 3. Yerlesim Bdlgesinde hizmet verilirse 100$’lik bir
minimum tasarruf saglanacakur.A misterisine ait bu deger, minimum tasarruf
tablosunda 3.Yerlesim Bdlgesine yazilir (Tablo 3).

Tablo 3. ilk Atamalarla Olugan Minimum Tasarruflar

. . Yerlesim Bdolgeleri
Musteriler 1 P 3 Pl 3
A 100
B 50
C 0
D 200
E 600
Sabit Maliyet | -937 -818 -732 -976 | -729
Net Tasarruf | -937 | -618 -582 | -376 | -729
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Benzer analizler diger blitlin mlsteriler igin yapilmis ve sonuglar tabloda verilmistir.
Sonugta, her yerlesim igin sabit maliyetler negatif tasarruf olarak verilmistir.

Her yerlesim bdlgesine ait net tasarruflar, her kolonun toplami alinarak
bulunmaktadir. Bu 6rnekte, her bir yerlesim bolgesi net negatif tasarrufa sahiptir; bu
da tasarruf degil arti bir maliyet anlami itade etmektedir. Ekipman yerle?tirilip
misteriler atandigindan, uygun yerlesim bdlgesi 4 numarali yerlesim bolgesi
olmaktadir. Bu da, ilk makinanin atandidi en distk maliyetli yerdir. Bltin misteriler,
Tablo 4 de goriildigu gibi bu yerlesim bolgelerine atanmislardir.

Ikinci adim ise, ikinci bir makinaya ihtiyag olup olmadigini, eJer varsa nereye
yerlestirilmesi gerektigini tespit etmektir. Bunu tespit etmek igin, bir musterinin
atanmis oldugu yerlesim bdlgesinde bagka bir yerlesim bdlgesine atanmasi
durumunda olusan tasarruflarin hesaplanmasi gerekmektedir. Ornegin bu iilemi A
Musterisi icin yapacak olursak A Musterisinin 4 No’lu yerlesim bolgesinde | No'lu
yerlesim bdlgesine kaydirilmasinin bize kazandirdidi tasarruf 800-500= 300$’dir
(Tablo 5'de A Musterisi igin |.Yerlesim Bdlgesinde girilen de@er).Ayni sekilde,
atanmamig bolgelerdeki tiim musteriler igin benzer hesaplamalar yapilir. Tablo 5, bu
sonuglari géstermektedir.

Negatif tasarruflar tire(-) ile gosterilmistir. Net tasarruflarin ve sabit
maliyetlerin her siitundaki toplamlarini alirsak, maksimum net tasarrufun
3.Yerlesim Bolgesinde oldugu goriilmektedir. Bu nedenle tesis, 3.Yerlesim

Bolgesine yerlestirilmistir. Tasarrufa katkida bulunan A, B ve C miisterileri de

bu yerlesim bolgesine atanmiglardir(Tablo 6).

Tablo 4. Birinci Talep Atamalari

Yerlesim Bolgeleri
Miisteri 1 2 3 4 5
A X
B X
C X
D X
E X
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Tablo 5.4.Yerlesim Bdlgesinden Kaydirma Ile Elde Edilen Tasarruflar

Miisteriler Yerlesim Bolgeleri

1 2 3 5.
A 300 500 600 300

B 150 50 200 -
C - - 150 150

D - 200 - -

E - 5 = s
Toplam Tasarruf | 450 750 950 450
Sabit Maliyet -973 -818 -732 -729
Net Tasarruf -487 -68 218 =279

Tablo 6. ikinci Talep Atamalari

Yerlesim Bolgeleri
Miisteri 1 2 3 4
A X
B X
c X
D X
E X

>

Tablo 7, Gglinch makineye (tesise) ait yerlesim bolgesini segme prosesini
gostermektedir. Transport maliyet kazanci, misterinin bulundugu yerden baska bir
yerlesim bdlgesine kaydirilmasiyla hesaplanmaktadir. Ornegin, Tablo 2'de gériildiigii
gibi, A Musterisinin 3.Yerlesim Bolgesinden 2.Yerlesim Bdlgesine kaydirmak; 200-
300= - 100 $ ‘lik bir tasarruf saglamaktadir ve bu islem, 2.Yerlesim Bdlgesinde bir
tire (-) ile isaretlenmistir. D Musterisini (4.Yerlesim Bolgesinde bulunan) 2.Yerlesim
Bdlgesine kaydirmanin 400-200= 200%’lik tasarrufu ise ikinci kolonda gosterilmistir.
Geriye kalan misteri kombinasyonlari ile atanmamis yerlesim bolgelerine ait benzer

hesaplamalarin sonuglari da burada verilmistir.

Tablo 7. Ikinci Tasarruf Tablosu

w S Yerlesim Bolgeleri

Miisteriler 1 3 35

A - =, =

B S 5 :

C - - -

D - 200 -

E - - -

Toplam 0 200 0
Sabit Malivet -937 -818 -729
Net Tasarruf -937 -618 -729
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Sabit maliyetlerin de eklenmesiyle, atama yapilmamis yerlesim bolgelerindeki net
tasarruflar negatif olarak elde edilir. Bu yiizden, 3. makinanin yerinin degistirilmesi
karli degildir ve isleme burada son verilir. Sonugta, bir dnceki ¢&zimin, en iyi ¢&zim
oldug@u belirlenir. Tablo 8'de, bu atamalara ait maliyetler gésterilmektedir.

Bir sonraki adim ise, son bir kontrol analizinin yapilmasidir. iki tane atanmis yerlesim
bdlgesi oldudu igin bu analiz oldukga kolaydir.A, B ve C Musterileri, 3.Yerlesim
bolgesine atanmig bulunmaktadirlar. Bu musterilerin hepsi, 4.Yerlesim Bolgesine
atanirlarsa (bu ornekte her musteri igin minimum tagima maliyeti ayni olmaktadir)
tagima maliyeti 600+200+150= 950%’a gikmaktadir. 3.Yerlesim Bolgesine atanma
yapilmamasiyla ilgili sabit maliyet tasarrufu 732$’dir (Tablo 3). Elde edilen tasarruf,
tagima maliyetinden daha kigtik oldu@u igin bu kaydirma isleminden vazgegilir.

>

4

Tablo 8 Son Goziime Ait Toplam Maliyet

Yerlesim Bolgeleri
1 2 3 4 5 Toplam

A 200 200
B 100 100

C 0 0
D 400 400

E 0 0
Talep Maliyeti 300 400 700
Sabit Maliyet 732 976 1668
Toplam Maliyet 1032 | 1376 2368

Benzer sekilde, D ve E Misterileri 4.Yerlesim BSlgesinden 3.Yerlesim Bolgesine
kaydirilirsa, transportasyon maliyeti 1200+1200=2400$ olmaktadir.4.Yerlesim
Bdlgesine ait sabit maliyet tasarrufu 976$'dir. Sonugta, bu kaydirma islemi de
gergeklesmez ve meveut ¢éziimiin, en iyi ¢6ziim oldugunu belirlenmis olur.

Burada, ilk tesisi |.Adimda elde edilen minimum maliyetli yerlesim bolgesine
atayarak ve 2.ve 3.Adimi gézard ederek ¢oziim prosediiriine baglanabilir. Boyle bir
baslangig, bazi zamanlarda daha iyi sonuglar verebilir. Bu noktada, her problem
“atamalara baslayarak ve daha sonra en iyi sonucu veren bir ¢éziimin segilmesi”
yontemiyle yeniden incelenebilir.
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Atama Yapilamayan Yerlesim Bolgeleri

» Bazi durumlarda, bir veya daha fazla miisterinin belirli yerlesim bolgelerine

atanamayacaQi bir problemle karsilagabiliriz. Ornegin, bir sehirde bir itfaiye
istasyonunun yerlesimini gézoniine alalim. Itfaiye departmani, gelen yangin
alarmlarina en yiiksek derecede cevap verebilmelidir. Burada, yolculuk
zamani bu zamanin 6nemli bir bilesendir. Maksimum cevap zamaniyla ilgili bu
kisitlama, uzaktaki bolgelere hizmet vermek igin itfaiye istasyonlarin
yerlesimine uygun belirli bolgelerin segimine izin vermemektedir.

Bu problemi ¢6zmek igin, talep malyet tablosundaki her “*” deQeri (*
isareti, ilgili musterinin, o ye,lesim bdlgesine atanamayacagini
gostermektedir) ¢ok biiytik bir maliyet deQeri ile deQistirilerek, sabit
maliyet prosediirii yeniden diizenlenir.Talepleri, atanmis yerlesim
bolgelerinden atanmamig yerlesim bolgelerine kaydirirken, sonsuz biiyiik bir
maliyet deJerleri kullanmak net tasarruf deJerlerinin hesaplanmasini
zorlastirmaktadir. Genel bir kural olarak bu maliyet; “En buyiik sabit maliyet
+ En biiyiik iki tagima maliyetinden” biiyiik olmalldlr.Taleg maliyet
tablosunda yapilacak bu doniisiim ile, problem ¢oziilebilir.

Ornek: itfaiye Istasyonu Problemi

>

Bu drnekte, 8 misterinin 5 yerlesim bolgesine atanacagi bir problemi ele alacadiz.
Talep maliyetleri (birim talep maliyeti x talep) ve sabit maliyetler Tablo 4.9°da
verilmistir.

‘¥ jle belirtilen maliyet de@erleri, ilgili mUsterinin ilgili yerlesime atanamayaca@ini
gdstermektedir. [k adim, Tablo 9'da g&sterilen * isaretinin dederini hesaplamakur. En
blyiik sabit maliyet 400°'dir; en biiylik tagima maliyetleri 240 ve sonraki 2 10'dur. *
degeri, 400+250+210= 850 veya 900 $ ile degistirilir. Bu deJerler, Tablo 10'da
gosterilmistir.

Tablo 9.Talep Maliyetleri ve Sabit Maliyetler

- . Yerlesim Bolgeleri
Miisteriler 1 3 3 2 3
A 120 210 180 210 170
B 180 * 190 190 150
C 100 150 110 150 110
D * 240 195 180 150
E 60 55 50 65 70
F s 210 * 120 195
G 180 110 * 160 200
H ol 165 195 120 *
Sabit Maliyet 200 200 200 400 300

25.03.2012
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»

Tablo10 Degistirilmis Talep Maliyeti ve Sabit Maliyet

i Yerlesim Bolgel

1 2 3 4 5

A 120 210 180 210 170
B 180 200 190 190 150
C 100 150 110 150 110
D 200 240 195 180 150
E 60 55 50 65 70
F 900 210 900 120 195
G 180 110 900 160 200
H 900 165 195 120 900
Sabit Maliyet 200 200 200 400 300

Sonraki adim, minimum tasarruflarin hesaplandigi Tablo | I’i olusturmaktir. Bunu,
musteriler satirlarindaki “minimum maliyetten bir sonraki en bliylik atama maliyeti
¢ikararak” ve gikan degeri minimum maliyete sahip yerlesim bdlgesine oldugu yere
yazarak olusturabiliriz.

|.Yerlesim Bdlgesi, en blylk net tasarrufa sahip oldugundan (en dusiik maliyet), ilk
tesis buraya yerlestirilir ve biitiin misteriler bu yerlesim bélgesine atanir.  Ikinci
tesisin yerini belirlemek igin, ilk tasarruflar tablosu (Tablo 12) olusturularak
prosedire devam edilir.

» Tablo I 1. Mevcut Yerlestirme igin Minimum Tasarruflar

>

Miisteriler Yerlegim Bolgeleri
1 2 3 4 5
A 50
B 30
C 10
D 30
E S
F TS
G 50
H 45
Toplam 60 50 5 120 60
Sabit Maliyet -200 -200 -200 -400 -300
Net Tasarruflar -140 -150 -195 -280 -240

2.Yerlesim Bolgesi en blyiik tasarrufa sahip oldugundan 2. tesisi (veya makine)
buraya yerlestirilir ve D, E, F G ve H Musterileri buraya atanir (Tablo 13).

25.03.2012
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Tablo12. Birinci Yerlesim Bolgesinden Kaydirma ile Elde Edilen |.Tasarruf Tablosu

T Yerlesim Bolgeleri
Miisteriler 1 2 3 1 3
A - - - -
B = 5 = 30
C z S E 5
D 660 705 720 750
E S 10 - -
F 690 - 780 705
G 70 2 20 2
H 735 705 780 =
Toplam 2160 1420 2300 1485
Sabit Maliyet -200 -200 -400 -300
Net Tasarruf 1960 1220 1900 1185
Tablo13.Talep Atamalari
Milsteriler Yerlesim Bolgeleri
1 2 3 4 5

A X
B X
C X
D X
F X
G X
H X

» 3. Makinanin (tesisin) yerlesimi ile ilgili ek tasarruflarin olusup olusmadidini gérmek
igin ikinci tasarruf tablosu (Tablo 14) olusturulur.

Tablo14. Birinci veya ikinci Bdlgeden Kaydirma lle Elde Edilen 2.Tasarruf Tablosu

= i Yerlesim Bolgeleri
Miisteriler 1 2 3 1 3
A % . -
B - - 30
C B - 5
D 45 60 90
E S - -
F 90 15
G E = 5
H - 45 -
Toplam 50 195 135
Sabit Maliyet -200 -400 -300
Net Tasarruf -150 -205 -165

» Atanmamis yerlesim bdlgelerinde herhangi bir tasarruf olusmadi§indan dolayi, Tablo
I3 en iyi goziim olarak kabul edilir ve toplam maliyetler, Tablo |5’ yeniden
dlzenlenmistir.
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» Tablo15.Son Goziim igin Toplam Maliyetler

Miisteriler Yerlesim Bolgeleri
1 2 3 4 5 Toplam

A 120 120

B 180 % 180

C 100 100

D ud 240 240

E 55 55

F i 210 * 210

G 110 ¥ 110

H ¥ 165 ¥ 165
Talep Maliyeti 400 780 1180
Sabit Maliyet 200 200 400
Toplam Maliyet 600 980 1580

» Bir sonraki adim ise, son kontroll yapmakur. Eger |.Yerlesim Bdlgesindeki A, B ve C
Musterileri, 2. Yerlesim Bolgesine kaydirilirsa, transport maliyeti 90+720+50= 860$
olacaktir (Tablo 10).

»  |.Yerlesim Bolgesini, atanma yapilmamis bir yerlesim bolgesi haline getirmenin sabit
maliyeti 200$'dir. Tasarruf, maliyetten kiglik oldugu igin bu kaydirma islemi yapilmaz.
Benzer sekilde, 2. Yerlesim Bolgesinde bulunan misteriler, |.Yerlesim Bolgesine
kaydirilirsa, tagima maliyeti, 660+5+690+70+735= 2160$ olacaktr. Sabit maliyet, 2.
Yerlesim Bolgesi igin 200$'dir. Ayni sekilde, yine kaydirma gergeklestirilemez.
Boylece, Tablo 15 optimum ¢&zimi olusturmaktadir.

Burada, sans eseri misteriler atamalarin miimkiin oldugu yerlere atanmislardir; ama
bu gergekte bir sans olayr degildir. Tesis adedi segiminde serbest oldugumuz ve
musteri atanacak bir yerlesim bdlgesi oldudu slrece, her misteri igin gegerli bir
atama her zaman igin mevcut olacaktir.

Eder sinirli sayida tesis bulunuyorsa, problem fizibil olmayan bir hale déniisebilir.
Ornegin, itfaiye drnedinde sadece tek bir tesis kurma hakkina sahip olunsaydi, biitiin
misteriler en dustk maliyeti saglayan |.Yerlesim Bélﬁesine atanacaklardi.Ancak D, F
ve H musterileri buraya atanamayacaklard ve boylelikle sonug fizibil olmayacaktir. Bu
problemi ¢ézmenin tek yolu, son ¢ézimde gok buytik yaan bir maliyetin atandidi
musterinin bélﬁfsindeki verileri gikarmak ve daha sonra kalan veriler ile problemi
yeniden ¢ézmektir. EJer bir ¢6zUm mevcutsa, bu degistirme isleminin stirekli
uygulanmasiyla minimum maliyet elde edilecektir. Burada, ¢ozUm bulunmaz ise, islem
sonucunda ¢ézimun bulunmadigr belirtilecektir.

Probleme dénecek olursak, tek tesisi kurma hakkina sahip olundugu zaman, bunun |.

Yerlesim Bolgesi olmayacadi agiktir. Degistirme islemini kullanarak, ¢ézim 4.
Yerlesim Bolgesinde olacaktir, glink{ ancak bu Yerlesim Bolgesinde tim musteriler
atanabilmektedirler.
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